

文物里的淮楚记忆

田家庵区第二十一小学 四(5)班 李佳蓉

提起我的家乡淮南,我心中满是自豪。说起淮南文化,我更是如数家珍。

被授予“中国成语典故之城”的淮南,有着悠久的历史、灿烂的文化。光是被全国人民熟知的文化遗产就数不胜数:比如第一次完整记录二十四节气的《淮南子》,被誉为“东方芭蕾”的花鼓灯,还有寿州窑、豆腐文化等。

近几年,随着武王墩墓的持续发掘,相关话题层出不穷,“淮楚文化”也成为人们关注的焦点。自2020年9月,战国末期武王墩大墓启动考古发掘以来,相关报道多次登上央视新闻,“淮楚文化”一度火爆。每次出门吃饭,我总能听到身边的叔叔阿姨在饭桌上谈论古墓的最新发掘成果。

武王墩墓之所以能持续引发热议,不仅因为它是迄今规模最大、等级最高、结构最复杂的楚国高等级墓葬,更因为推测墓主人可能是楚考烈王。

学习闲暇之余,我也总爱关注出土的文物。最近,我看到淮南日报线上平台发布的一条“会动的文物”视频:画面中的文物第一眼给人的感觉是憨厚呆萌、俏皮可爱。它虎头虎脑,圆圆的小耳朵直挺

挺地竖立着,好像在聆听周围的动静;一对水汪汪的大眼睛灵动有神,总爱东张西望,巡视着四周;嘴巴一张一合,仿佛在向主人报告情况;圆滚滚的身子配上粗短的腿,屁股左摇右摆,伴着音乐律动,像极了我的小萌宠。

“文物怎么会动起来?难道千年以前就有机器虎了?”我一脸疑惑地问妈妈。妈妈会心一笑,卖了个关子,慢悠悠地说:“古代人的智慧深不可测。传说诸葛亮的木牛流马无需外力即可自动行走,神奇吧!你现在看到的这件文物,或许真的暗藏机关,或许是AI技术制作的视频,至于真假,你自己上网查资料细细探寻吧!”

经过一番查找,我得知这件文物名叫“阜平君铭文铜虎座”,且不是一只,而是一对。老虎造型栩栩如生,两个虎座背部的方孔原本插着木杆,木杆顶部连接着一根横梁,横梁上有14个孔,每个孔里吊装一枚编钟。看到这里,答案不言而喻。古人的聪明才智让我佩服得五体投地,工匠们的精湛技艺更令我赞叹不已。

与此同时,我还刷到其他相关视频:武王墩墓虽多次被盗,但仍出土了唯一幸存的鸟形黄金器。资

料显示,当时楚国在大宗商贸活动中,会将黄金爱金切割称量后支付。“竟然用黄金支付,这也太奢华了吧!”我惊叹不已,难怪楚国能成为春秋五霸、战国七雄之一,鼎盛时期几乎占据整个中国南方,素有“楚地半天下”之说。如果能穿越时空,我该贩卖什么商品来赚取这些金饭呢?生鹿?粮食?或者……

每件映入眼帘的精美文物,似乎都在无声诉说着楚国的故事,仿佛将我带回2000多年前的楚国。楚考烈王曾为秦国“人质”,后在春申君黄歇的帮助下逃回楚国继承王位。期间战乱频发,楚国“打不过就迁都”,最终迁至寿春(今淮南寿县)。楚考烈王死后,春申君门客李园杀害春申君,楚国国力愈发一蹶不振。公元前223年,秦国大败楚军,楚国灭亡……

念往昔,繁华竞逐;叹如今,沧桑变迁。透过文物触摸历史,感受“淮楚文化”的震撼,了解楚国由盛而衰的历程。延续800余年的楚国,留下博大精深的“淮楚文化”,正等待我们去探寻、研究与弘扬……

指导老师:徐梅

一份来自公开课的鼓励

田家庵区第二十一小学 六(7)班 王鑫龙

光阴似箭,日月如梭!转眼间,六年的小学时光已悄然流逝。在这段难忘的岁月里,最让我铭记在心的就是我们的美术老师——林老师。

记得那天美术课上,林老师突然宣布要带我们班去北校区上公开课。这个消息让全班都沸腾了,要知道我们班是出了名的“混世魔王”,五年来从没有副课老师愿意带我们上公开课。第二天我特意提前到校,刚进教室不久,林老师就带着我们整班前往北校区。上课铃响时,我们正好在教室里坐定。林老师简明扼要地讲解了抽象画的要点后,就让我们自由创作。我专注地在纸上挥洒,很快就完成了一幅抽象画。让我没想到的是,林老师巡视时特别注意到我的作品,不仅把它挂在黑板中央,还当着校领导的面表扬了我的创意。那一刻,我既惊喜又感动,第一次真切地体会到美术的魅力,从此在心里种下了热爱艺术的种子。

谢谢您,林老师!正是您的鼓励让我爱上了美术,也让我有机会参加学校的画展。林老师,您永远是我最敬爱的老师!



淮南26中二(3)班 白杰升



淮南26中二(3)班 曹熙婷



淮南26中二(3)班 张小米



淮南26中二(4)班 张紫妍

《昆虫记》读后感

淮南26中四(5)班 李梓玉

最近我读了法布尔的《昆虫记》,这本书令我着迷,它带我走进了一个生动有趣的昆虫世界。

从书中我了解到蚂蚁如何与蚜虫合作,橡栗象怎样产卵,毛毛虫如何蜕变成美丽的蝴蝶……

其中,最令我惊讶的是萤火虫。它不仅会发光,还是个“麻醉师”。在捕捉猎物时,萤火虫总是先给猎物注射一针“麻醉药”,等猎物失去知觉,它便能轻松捕获,继而享用美味。

不过,最让我佩服的当属屎壳郎。在人们的印象中,屎壳郎形象欠佳,可实际上它是大自然的清洁工,几乎每日都在清理大自然的垃圾。倘若没有屎壳郎,地球上或许会遍布脏乱的粪便。即便被人们误解为只会吃粪便的昆虫,它依然坚持不懈地为地球无私奉献,这正是我佩服它的原因。

《昆虫记》让我认识了众多昆虫,它们各具特色、各有所长,有许多值得人类学习之处。让我们行动起来,一同探索昆虫世界的奥秘吧!